

Naročnina listu: Celo leto 80 din., pol leta 40 din., četrt leta 20 din., mesečno 7 din.
Izven Jugoslavije: Celo leto 160 din. Inse-
rati ali oznanila se zaračunajo po dogovoru;
pri večkratnem inseriranju primeren popust.
Upravništvo sprejema naročnino, inserate
in reklamacije.

Sluša Straža

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo

81. številka.

MARIBOR, dne 4. septembra 1925.

Letnik I.

J. Vesenjaki:

Zakaj žalitve?!

Dne 23. avgusta je voditelj Hrvatske prej republikanske seljaške stranke — HSS (HRSS) gospod Stjepan Radič v proslavo svojega »sporazuma« in bratstva med Hrvati in Slovenci na zgodovinskih tleh v Krškem smatral za umestno in za potrebno, da na nezaslišan način žali osebo čast in poštenje slovenske duhovščine. Rekel je namreč v svojem govoru: »Draga bračo! Vi imate dobrih duhovnikov. Od stotine jedan, ili ni jedan.«

Življenje in delo ogromne večine slovenskih duhovnikov v cerkvi in izven cerkve v prošlosti in sedanjosti je tako znano, da tukaj ni treba pametnemu, razsodnemu in pravično mislečemu človeku izgubljati besed. Toda treba je zunanji javnosti povedati, da mi takšne nekvificirane žalitve soglasno zavračamo in obžalujemo, da zamore govoriti vodja najmočnejše stranke bratskega naroda hrvatskega na takšen način. Žalitev posameznika ali celo stanu pri javnem delavcu, kakor je politik, ni niti duhovitost, niti taknost, še manj seveda argument. Ako gospod Radič misli, da bo s par psovkami in žalitvami najuspešnejše začel Hrvatom in Slovencem nepotrebno medsebojno borbo, potem se pač kruto moti.

Kdor v javnosti nastopa z žalitvami in obrekovanji, ta se je za smotreno in resno delo a priori diskvalificiral. Takšen nastop posvedočuje jasno in glasno, da dotičnik nima sam sebe v oblasti, da mu manjka vsaka resnična globoka formalna izobrazba in srčna kultura. Razumljivo in do neke mere opravičljivo ter dopustljivo je to, ako se mu pripeti kaj takega v največji razdraženosti, v največjem afektu.

Hrvatski narod kot celota in posebej hrvatsko kmetstvo ljudstvo ima gotovo nujnejše potrebe, naloge in skrbi, kakor pa da njegov tačasni voditelj izreka klevete in začenja borbo, kjer sebi gotovo ne bo stekel osebnostne slave in časti, še manj pa hrvatskemu ljudstvu prepotrebnih gospodarskih, kulturnih in socialnih uspehov.

Če smatra gospod Radič za potrebno politično borbo s Slovenci, če hoče kritizirati, soditi in obsoditi naše politične principe in našo politično taktiko: eva nas, tu smo mi, ki delamo to politiko in nosimo za njo možato in odkrito vso odgovornost in to s ponosom, ker smo si svesti, da je v skladu z željami in potrebami našega ljudstva. Toda naše duhovnike pustite pri miru gospod Radič in vsaj toliko osebnega poštenja imejte, da časti in poštenja slovenskega duhovnika neosnovano in nepotrebno ne blatite.

Od Vodnika preko Slomška in Kreka ter Gregorčiča, ki ste ga sami citirali, pa do naših živih sodobnikov je tradicija slovenskega duhovnika, delati narodno-prosvetno in gospodarsko za svoje ljudstvo. Slovenski duhovnik je stavil svoj razum in svoje srce v službo za duševno in telesno dobrobit svojega naroda, čigar najzvestjši sin je od nekdaj bil. Poglejte naše slovenske domove, pogledajte naše vasi in primerjajte jih s hrvatskimi in srbskimi! Snaga, red in smotrenost vladata povsod. In v teh domovih ob trdnem delu in zmoju v globoki veri v Boga in sebe kraljujejo naši slovenski očetje in naše slovenske matere ter nam dajejo s svojim življenjem najboljšo jamstvo za našo narodno bodočnost. Okod vse to? Čigava glavna zasluga je to?

To je sad prave krščanske in narodne ter gospodarske izobrazbe ter marljivosti našega poštenega slovenskega ljudstva. In odkod ta izobrazba? Po ogromni večini direktno in indirektno sad neprestanega požrtvovalnega dela slovenskega duhovnika. In človek, ki res ljubi svoje ljudstvo, ki se čuti kot član, drobec tega vselega, trpečega, poštenega in delavnega ljudstva, ne sme in ne more drugače, kakor da s hvaležnostjo in spoštovanjem kvitira te ogromne zaklade vidnih in nevidnih naporov. Tudi od moža, ki hoče veljati kot organizator in voditelj, bi pričakovali pač vsaj tiho priznanje, gotovo pa ne — neumestnih žalitev. Razumemo, da je nekaterim ljudem iz osebnih averzij ali radi nepoučenosti težko izrekati priznanje, a vsaj neosnovanega sovraštva se ne bi smelo kazati na takšen način.

Gospod Radič! Ali veste, kaj znači vsako leto skozi pol stoletja dati med ljudstvo stotisoče in stotisoče knjig, ki utrjujejo ljudstvo v resnici, izobrazujejo srce, utrjujejo voljo, kažejo najnovejša pota v vedi in gospodarstvu ter gojijo ljubezen do lastne zemlje in spoštovanje do prošlosti? Ali veste, kaj pomeni, iztrgati ljudstvu gospodarstvo iz rok liberalno-kapitalističnih pijavk, ko je bilo rešeno fevdalne odvisnosti? Ali ste pomislili, koliko skrbi, ljubezni in nesebičnosti je treba voditeljem in ljudstvu, da se poleg lepih in ponosnih šol zgradijo še skoraj v vsaki fari društveni domovi za izobrazbo in pošteno zabavo ter duševno razvedrilo? Vsa krščanska, zaveden in naroden mož in vsaka naša izobrazena krščanska mati, je živa priča smotrenega krščanskega prosvetnega dela, ki nikomur

ni v škodo, razen oderuhom in sleparjem. Kdor resnično ljubi svoje ljudstvo in veruje v bodočnost narodo, mora to delo odobriti in spoštovati in po svoji sposobnosti sodelovati!

Iz vzgoje slovenskega ljudstva izvira tudi njegovo politično naziranje, da niti od Hrvata, da niti od Srba ne prosi miloščine, temveč tirja svoje, svojo pravico do življenja in udejstvovanja v vseh panogah javnega življenja. To hrepenenje po pravici je prav človečansko in če je prispevala duhovščina največ, da je tako trdno zasidrano v ljudski duši, ima tudi iz svojega stališča najmanj razloga blatiti in žaliti slovenske duhovnike kot živo vejo narodnega našega drevesa g. Radič.

Dovoljujemo si vprašati vas, kaj pa je politična vsebina takozvanega sporazuma, ki ste ga letos sklenili vi s svojimi dosedanjimi preganjalci, za katere niste imeli nikdar lepe besede?! Kaj prinaša stalnega, dobrega Hrvatom in Slovencem? Zakaj ga ne objavite? Na Krškem govorite o nedeljivi Sloveniji, v Beogradu pa izjavljate, da je treba vidovdanski ustav do pičice izvesti! Ali vam je kot politiku znano, da je po sedanjem ustavu nedeljiva in gospodarsko samoupravna Slovenija nemogoča?! Kje je tu doslednost?

Bajka strankarske grupacije.

Zagrebski »Jutranji list« — to je »naročita stran«, ki je takoj za začetek radičevega političnega preobrata — 27. marc, ko je Pavle Radič podal v parlamentu kapitulacijsko izjavo svojega strica — napovedovala modro z neba — napoveduje sedaj, ko po petih mescih nima beležiti uspehov in nobenih dobrot »sporazuma« — popolno

pregrupacijo strank.

Demagoško in kramarsko blebetavo kakor poprej o dobrotah RR sporazuma se govori sedaj o tem, da se bodo sedaj vse izven RR obstoječe

stranke razkrojile,

da se bo en del priključil radikalom, drugi pa radičevcem. To vidi »naročita stran« že gotovo, kakor je poprej videla že vse dobrote RR sporazuma ali radičevske kapitulacije, ki jih pa državljanji po petih mescih še ne vidijo in ne občutijo.

»Naročita stran« — radičevce, ki o tem še vedno govoré, lažnjivce ali fantaste, ki mogoče svojim lažem tudi sami verjamejo,

postavljajo na laž zemljoradniki,

ki so na svojem kongresu v Beogradu samo o tem razpravljali, ali je Stjepan Radič šele sedaj, ali pa sploh od prvega početka izdal seljaške interese. Da bi se današnji njegovi stranki in politiki priključili, o tem sploh ni bilo govora.

Nadalje fantazira ali bolje rečeno laže »naročita stran«, da se bo

en del hrvatskih zajedničarjev združil s pribičevičevci.

Da radičevci, ki so zasedli samostojno-demokratska mesta na vladi poleg radikalov, prevzeli Pribičevičev program in celo njegove agitacijske metode itd., podtikajo sedaj zastopnikom hrvatske samouprave vse to,

»Naša Straža« izhaja v ponedeljek, sredo in petek. Uredništvo in upravništvo je v Mariboru, Koroška cesta št. 5. Z uredništvom se more govoriti vsaki dan samo od 11. do 12. ure. Rokopisi se ne vračajo. Nezaprete reklamacije so poštne proste. Telefon interurban št. 113.

Slovensko ljudstvo in njegovi zastopniki prepuščajo akrobatiko in šale cirkuškim klovnom, ker je akrobatika pač za zabavo v cirkusu, politika pa mora biti resno delo resnih ljudi in mora biti plemenita tekma v metodah za izboljšanje položaja ljudstva.

Skoraj nam prihaja misel, da je merodajna za novo afronto g. Radiča trpka zavest, da govoričenje o lažnji sporazumu dolgo pri hrvatskih masah »vleklo« ne bo, zato je treba po receptu, izpričanem žurnalistom v Beogradu, izmisliti drugo. In to naj bi bila borba proti »popovima«! Toda tukaj za Slovenijo niste srečni: Jutrovci in pred njimi staroliberalci, še bolj pa nemškutarski štajercijanci so izčrpali ta »zaklad« do dna. Vsaj njihov politični uspeh bi lahko videli!

Se eno opombo! Namesto, da ste vtaknili 45 milijonov za Prpičevu palačo v svojo in svojcev udobnost, bi jih zbrali in uporabili za gospodarski napredek, za izobrazbo in za socialno delo kot socialni tvorac, kakor ste se označili sami. Če bi delali tako, potem bi znali ceniti tudi delo drugih in bi se zavedali, da v politiki za cvetno nedeljo gotovo pride veliki petek, kjer bomo še drug drugemu potrebni, ako hočemo resnično dobrobit Hrvatov in Slovencev in cele naše domovine.

kar so sami storili, je velika nesramost, največjo so si pa privoščili s tem, da si izmišljajo v

SLS eno strujo za RR.

To strujo naj bi zastopal sam dr. Korošec s poslanci Sušnik, Vesenjaki in drugimi.

»Naročita stran« pravi, da je narodni razvoj privedel do tega razkroja. Ena struja SLS naj bi bila uvidela, da je na RR strani sreča za ljudstvo, druga struja se pa drži ekstremnih načel. Ekstremno strujo naj bi zastopal dr. Hohnjec kakor se vidi iz resolucij njegovega shoda v Konjicah.

Znano in dovolj razumljivo je, da bi Jugoslovanski klub, ki je tako odločno zastopal parlamentarna načela, protestiral proti nasilju, zavzemal se za pravice hrvatskih seljaških poslancev itd. lahko že davno vsled največje Radičeve nelojalnosti prepustil Hrvate usodi ter imel z radikali

dobro pogodbo in ne popolno kapitulacijo.

Kaj naj bi danes vleklo »eno grupo SLS«, nam »Jutranji list« ne pove. Mar primer radičevske popolne kapitulacije, politike plesanja na vrvi, katero na obeh koncih držijo radikali, mar Radičeve smešnice in psovke kot edini izraz nove politike?

»Il' se pokloniti, il' ukloniti« —

ali se poklonejo, ali pa podležejo, meni »Jutranji list« o vseh drugih. To je pač več kot smešno ko še ne ve, kaj si bodo od tega zbrali Hrvati — pristaši HSS. Nad pet mesecev že traja nova Radičeva politika, a klanjanja je prav, prav malo videti na Hrvatskem. — Komu naj bi se klanjali Davidovičevci, Spahovci, SLS, zajedničarji itd.? Ali Radičevim psovkam, ali pa radikalom, ki vodijo svojo staro politiko? — tgr

Radikali kot sporazumaši.

Shod radikalov v Križevcih je bil prav zanimiv. Nudil je prav dobro sliko današnje politične situacije in obenem tudi karakteristiko strank. Radikali, ki so z radičevci napravili sporazum in ob tej priliki najodločnejše zahtevali, da jim radičevci prepustijo v strankarsko eksploatacijo Bosno Hercegovino in Vojvodino ter da se sploh uredijo strankarske sfere, so kakor samoobsebi razumevno prišli zborovat v radičevsko področje. Shod so pripravili tudi z metodami, ki nimajo prav nobenega sporazumaškega duha in značaja. Ker igra med zagrebškimi radikali železniški poddirektor veliko vlogo, se je izvajal tudi pritisk na zagrebške železničarje, da so se morali udeležiti shoda.

Samostojni demokrati so na tem shodu pokazali vse dosedanje svoje strankarske metode. Organizirali so nekaj ljudi, ki so na shodu imitirali protidržavne Hrvate, da bi s klici: »Živela republika!« itd. gostom iz Beograda dokazali, da se s Hrvati ne da sporazumeti.

Radičevci, razven onih profesionalnih, so s svojim obnašanjem najboljšje dokazali, da jih ni Radič niti malo poučil o svoji novi politiki. V glavnem so pa hrvatski kmetje pokazali, da niso zagriženi strankarji, da nimajo mržnje do Srbov ter da so iskreno vneti za sporazum — seveda za pravi sporazum in ne za nekaj takega, kar je Radič sklenil z vodstvom radikalne stranke.

Državni podtajnik dr. Ivkovič in profesor Jelenič sta lepo govorila o bratski ljubezni, o skupni državi, o vzajemnosti vseh državljanov itd. Poslušalci so lepe

besede lepo sprejeli, slišala so se pa tudi vprašanja, zakaj se zakonitost in enakopravnost še doslej ni uvedla. Ko je eden od govornikov pravil: »Vsled težkih razmer na Hrvatskem nas boli srce —«, se je takoj oglasil eden od poslušalcev: »Nas še vedno boli sto in sto težav! Povejte vendar, kaj imamo pričakovati od sporazuma!« — Govornika nista dala pravega odgovora, eden od prirediteljev shoda je pa celi sporazumaški prireditvi dal stari reakcionarni izraz, ko je zaklical, da bo z oboroženo silo odstranjen, kdor se še oglasi.

Ko so govorniki sicer popolnoma točno naštevati in grajali samostojno-demokratske nasilne metode, je del zborovalcev sicer dal duška ogorčenju proti tej stranki in njeni politiki, mnogo jih je pa ostalo hladnih v zavesti, da pri vsem tem nasilju radikali niso nedolžni in da se jim danes še prav nič ne poda vloga tožnikov in sodnikov nad doverajšnjimi vladnimi zavzniki.

Na trezne in zavedne poslušalec je gotovo napravil najslabši utis stari radikalni poslanec Aleksa Žujevič. Ta mož igra posebno vlogo v radikalni stranki. Po Beogradu se rad sprehaja v posebno izraziti seljaški noši, vsak čas ga vidiš na trgu, kako seljake prav po seljaško pridobiva za velekapitalistično politiko radikalne stranke. Da se je s posebno robotami napadi na Hrvate v parlamentu že čisto izkazal, bodi samo mimogrede povedano. Prav po »seljaško« je poskusil nastopiti tudi v Križevcih. Meneč, da pri prečanih posebno »vleče«, je trdil o sebi, da je samo napol pismen, po-

IZ STANDARD-LONDON-SHRUNK

SUKNO JE NAJBOLJŠE!

tem je pa pripovedoval, da ni hotel samo samostojnega ministra Lukiniča, ampak tudi enega radikalnega ministra radi korupcije izročiti sodnji. — Zakaj tega ni storil ali kako to, da drugi radikalni prvaki niso v tem z njim soglašali, pa radikalni pristni seljaški poslanec ni povedal. Kakor na čaršiji v Beogradu, tako je hotel tudi med hrvatskimi kmeti ustvariti iluzijo, da seljaški človek vse premore in da ni moči, ki bi preprečila njegovo voljo. »Velika moža sta Pašič in Radič« — je klical, »pa če bi bila proti sporazumu in če bi bil sam gospodin Bog proti — vse bomo mi vrgli doli.« — To je pač prava čaršijska demagogija ob dejstvu, da so se mnogi pravi kmetski poslanci v radikalni stranki

že tolikokrat upirali politiki svoje stranke, diktirani od velekapitala, a da niso ničesar prevrgli ali dosegli, ampak da jih je vodstvo vedno zopet preslepilo ali pa kar brezobzirno potisnilo ob steno.

Radikalni shod v Križevcih predstavlja poskus, tudi na Hrvatskem uveljaviti politiko samovolje z vsemi, kulturnemu zapadu tujimi političnimi metodami. Vsi govori so izzveneli v pozivu: »Ljudje, le pusliti. — Pašič in Radič imata vse v rokah!« — Ker pa radikalni pustijo Pašiča samo v Slovenijo, v Srbijo pa ne, dočim sami hodijo po Hrvatskem, hočejo pravzaprav dopovedati, da ima samo Pašič vse sam v rokah. — tgr

JESENSKE NOVOSTI

v original angleškem suknu

v veliki izbiri se kupi najceneje pri

FRANC MASTEK, MARIBOR, GLAVNI TRG 16

Iz Beograda.

Popravljanje krivic Žerjavovega in Pribičevićevega režima.

Kakor smo izvedeli od naših poslancev, ki so zadnje dni bivali v Beogradu in stopili v zveze z ministrom prosvete g. Veljo Vukičevićem in g. podtajnikom prof. Pasaričem, bodo se vse glavne krivice ter vse protipostavnosti, ki jih je napravil Pribičević na predlog in na podlagi informacij raznih Ganglov, Lipoldov, Žerjavov in njihove družbe, čisto zanesljivo popravili. Stvar gre v prvi vrsti tako počasi, ker se je zavleklo imenovanje in nastop g. podtajnika Pasariča in ker se vrši ogromen »azpored srbskih srednješolskih profesorjev in ljudskošolskih učiteljev. Gospod minister Vukičević in gospod podtajnik sta posebej poslancu Vesenjaku določno obljubila, da vse nepostavnosti in očigledne strankarske pristranosti »Jutrovec« gotovo popravijo. Popolnoma soglašata z naziranjem poslančevim, da je v pravni državi v upravi in posebej še v šolstvu, ki vzgaja, treba brezpogojno zakonitosti in objektivnosti. Ker poznamo osebnosti smo prepričani, da besedam slede dejanja, pa naj gospod Reisman še tako po »Jutru« in »Taboru« reže svojo slamo.

Zavodi šolskih sester

v Mariboru bodo v tem šolskem letu lahko obratovali, kakor do sedaj. Gospod minister Vukičević je na posredovanje poslancev SLS in škofov odločil, da ostanejo vse šole šolskih sester. Ravnotako je izjavil, da tudi raznih drugih srednješolskih zavodov, kakor recimo gimnazijo v Ptuj, omejeval v številu razredov ali ukinitel ne bo. »Jutrovske« intrigantje in »kulturni borci« so s tem za eno svojo umazano in ljudstvu škodljivo akcijo temeljito pogoreli. Šolske sestre v Mariboru bodo lahko tako lepo in strokovno kakor do sedaj, vršile svojo visoko nalogo naprej. Vsak objektivni strokovnjak in pravi ljudski prijatelj in pedagog se more tega veseliti, kajti nepobitno dejstvo je, da so šole šolskih sester v Mariboru po svoji opremi, po strokovni izobrazbi in dobri vzgoji brezpogojno najboljše.

Prometni minister in vozne olajšave.

Sedanji prometni minister se je postavil na stališče, da čim najbolj omeji dovoljenja za brezplačne in polovične vožnje po železnicah. Tudi železničarske režijske karte namerava omejiti na na 4—5 mesečnih voženj. V prometnem ministrstvu so na njegovo zahtevo ugotovili približno svoto, ki je izpadla sama za letošnje brezplačne vozne karte brez raznih znižanj. Ugotovili so, da znaša svota 100 milijonov dinarjev. Minister je postal posebej zadnji čas zelo nedostopen tudi za zahtevo o polovičnih vožnjah in odbil je zadnjih 14 dni nad 90 odstot. vseh prošelj. Kakor izjavlja, namerava splošno znižati tarife za osebni in blagovni promet in znižanja namerava izvesti za okroglo 30 odstot. dosedanjih tarifnih postavk. Zdi se nam, da je v glavnem, ne povsod, načrt promet. ministra prav dober, toda predno on tako odločno odbija prošnje za olajšave, bi moral izvesti znižanje tarife.

Vesenjak.



Poslušaj, bebica moja!

Da je perilo lepo bleščeče in ima prijeten vonj, se mora prati vedno le z »GAZELA«-milom, ki je najboljši domači izdelek.

GAZELA MILO

Kaj pomeni krajepisno ime Fala?

M. Ljubša podava v »Naši Straži« (št. 78 z dne 28. avg. 1925) kratko zgodovino kraja, grada in elektrarne »Fala«, in navaja pri tej priložnosti tudi moja jezikoslovna sfolmčenja tega imena iz leta 1919 in 1922 v »Straži«. Ker sem pa sam že takrat slutil, da moje razlage še nikakor niso prepričevalne, sem nadaljeval raziskovanja in mislim, da sem zdaj vendar že prišel temu zaniknemu imenu na pravo sled.

»Fala« je stara slovenska beseda za: kraj nevarnosti, mesto nesreč. — Kolikor je meni znano, ni ta izraz kot samostalnik več v živi rabi, pač pa kot glagol »faliti, sfaliti« t. j. ponesrečiti se. — Te izraze pa rabijo še danes ravno Pohorci in Poljanci, torej najbližji sosedi »Fale« v govorici »on je falil« ali »sfalilo mu je« (ni se mu posrečilo), in je že O. Caf to besedo tudi v tem okraju slišal in v tem pomenu zabeležil (gl. Pleteršnikov slovar).

To ime je pa za ta kraj celo v dvojnem oziru opravičeno. V Dravi je bil prej tu veliki skalnati prag, kateri je zelo oviral domače splavarstvo, dokler ga avstrijska vlada ni dala (okoli leta 1810) razstreljiti. Radi tega so bili splavarji primorani tik pred pragom s splavi pristati ter so najvrednostnejše blago izkrcali, po suhem ob bregu níz dol spravili in potem ponovno naložili, ako je prazen splav srečno smuknil čez prag. Seveda se je pa pri tem še vedno mnogo splavov razbilo, in so oni splavarji, kateri so vse-kakor morali lentati splav čez prag, vendar pogostoma »falili«. Na desnem bregu, kjer so običajno blago izkrcali, so si oskrbeli tudi soho sv. Janeza, zaščitnika brodarjev in splavarjev; tam so vselej molili za srečno vožnjo čez prag. Ker je pa Janez iz Pomuk še le leta 1729 bil uvrščen med svetnike, še ta pobožni običaj ni zelo star. Stal je pa tu iz starovadnih časov grad, kateri je imel nalogo, v tej po naravi utrjeni soteski zadrževati sovražnika, kateri bi se podal ob desnem bregu Drave navzgor, ali mu pa onemogočiti prebrodenje Drave na tem mestu, ker je ravno omenjeni prag pospeševal možnost prehoda od enega brega na drugega. Vrh tega je morala biti tu nekaka rešilna postaja za ponesrečence, torej kako zavetišče ali gostilna, kajti, če se je splav ponesrečil, se je moralo izkrcano blago vsakakor kam spraviti na varno. Bila je torej tu od bogve-kedaj nekaka zgradba, katera je služila ob enem taktičnim, kakor samaritanskim potrebam.

Ali tam je še bila druga »Fala«. Če hočeš iz Ruš na »Falo«, moraš tik pred pragom iti čez navpično skalo, katera moli v Dravo. Če se ti na ozkem kolovozu spodrsne, padeš čez pečico neposredno v Dravo. Na tam skalnatem obronku je par oboroženih mož z labkoto zadrževalo mno-

goštevlnega sovražnika, in se je tu gotovo tudi marsikateri voznik ali tovornik ponesrečil. — V širšem pomenu je naša »Fala« tudi isto kakor nemški »wal« (= pogin) in »walstat« (= pokopališče padlih ali ponesrečenih).

Mogoče je torej, da je najstarejše ime (iz leta 1265 »Valle«, izgovori: »Fale«) množina, ker je bilo tu dvoje takih nevarnih mest in se nam zdaj vsili dvom, da li ni oblika »Fale« zgodovinsko pravilnejša, kakor »Fala«, kajti starejši ljudje še tudi danes na podlagi podedovane govorice pravijo, da gredo »na Fale«, ali so bili »na Falah«.

Moja prejšnja razlaga »val« tudi radi tega več ne drži, ker govorijo proti temu tudi nemška imena srednjega veka, kajti ona so vedno ženskega spola (1407 »zu der Fall«, 1448 »bey der Fall«).

Če pa gospod Ljubša v svoji zanimivi razpravi končno opomni, da se prvotno slovensko ime za našo »Falo« ne bo več dalo dognati, mislim, da ta zadeva ni tako brezupna. Ta izraz poznajo ali rabijo skoro vsi indoevropski jeziki v istem ali ozkosrodnem pomenu, ker ga imajo še vsi iz onega prvotnega jezikovnega zaklada, ko še jezikovno nismo bili tako globoko deljeni. Latinci imajo svoj »Fallo« (= izpodrsniti), Grki »sfallo« (= ponesrečiti), Indijci »sfale« (= zvajati), Nemci »Falle« (= past), v staronemščini v obliki »Falla« itd. — V našem slučaju pa lahko smelo izrečemo, da je bilo prvotno krajepisno ime »Fale« ali »Fala« dano od Slovencev, ker so tudi vsa druga krajepisna imena tega okraja pristno slovenska. Nemci so samo ona slovenska imena preveli v nemščino, koja so jezikovno razumeli, čeravno je tudi ta prevedba čisto popolnoma ponesrečena; ostala imena so pa ali nesremenjena prevzeli, kakor: Remšnik, Smolnik, Selnica in dr., ali so jih pa samo pohabili, kakor: »Fresen« (Brezno, pravilnejše: Brežno), »Feistritz« (Bistrica), »Bachern, Pohern« (Pohorje) itd.

Bilo bi čudno, ako bi bili Nemci dali temu kraju ime, kateri še do poloma Avstrije ni bil opisan kot naselbina in tudi ne tvoril občine. Za Nemce pa tudi ni bilo tukaj ničesar gospodarsko vabljivega, kakor drugod; ne razvidimo torej, zakaj bi se bili ravno za to mesto sploh zanimali. Nemci se tudi nišo nikdar vdinjali kot splavarji, ker niso čutili za to sposobnosti, ali jim je pa bil tem potom zaslužen kruh pregrenek.

K temu, da iščemo našim krajevnim imenom najprej izvor v tujih jezikih, nas je pa dovedel Miklošič. On je imel razvado, da je vsako slovensko besedo, katero je tudi v kakem drugem jeziku zasledil, označil kot tujko v slovenščini. Njemu je sledil Štrekelj in temu Pleteršnik, tako da imamo v naših slovarjih danes neštete izraze pripisane drugim jezikom, čeravno so pristno naši, kar jim ravno pri razlagi naših krajevnih imen najlažje in najdosledneje lahko dokažemo. — Tudi na tem polju nam je treba več pona-sa in mnogo več samozavesti!

D. Zunkovič.

Politične beležke.

Organizacije HSS in nova Radičeva politika. Vodstvo Radičeve stranke se noče lotiti propagiranja svoje nove politike med ljudstvom. Člani vodstva so imeli le par zaupniških sestankov, dočim večje krajevne organizacije polagoma same sklicujejo shode in občne zборе. Mnogim podeželskim organizacijam je vodstvo v Zagrebu naravnost prepovedalo sklicati shode, češ, da še ni ugoden čas za to. V radičevskem glasilu »Dom« se najde sicer nekaj soglasnih in odobrlnih izjav od posameznih krajevnih organizacij, a če bi bilo tudi vse to resnično, je vse skupaj nič z ozirom na tako velik preobrat, kakor ga je Radič napravil in na sporazumu, ki že toliko časa traja. Vse to dokazuje, da ljudstvo ni za novo Radičevo politiko. Radičevci so, kakor se je že pokazalo, organizirali svoje agitatorje tako približno, kakor Pribičević orjuno in ta garda se je sedaj razletela po deželi, da bi na zborovanjih krajevnih organizacij če ne drugače, s silo izposlovala zaupnico vodstvu stranke in njeni novi politiki. Ker hodijo tudi desidentni na sestanke krajevnih organizacij, se položaj ne da prikrivati. Dobro sliko razpoloženja daje občni zbor neke krajevne organizacije, kateremu je prisostvoval poslanec Jagatič. Predsednik krajevne organizacije izjavlja ob otvoritvi shoda, da je že parkrat hotel sklicati občni zbor, a da mu je bilo to od strani vodstva na razne načine preprečeno. Razprava o tako važnih dogodkih se pa ne da in ne sme odlagati in zato hočejo pristaši čuti oba zvona: vodstvo stranke in poslance, ki niso več v Radičevem klubu. Po temeljiti razpravi in predurku bo treba glasovati o zaupnici ali nezaupnici vodstvu. Tu se je takoj oglasilo nekaj organiziranih agitatorjev za sedanje Radičevo politiko — ljudi, ki so že nekaj dobili ali pa kaj pričakujejo od radičevskih ministrov — z zahtevo, naj se takoj izreče zaupnica Radiču, češ, da on že ve, kaj dela in da bi bilo vsako razpravljanje pre-

Naš novi kovani denar v prometu. Dne 5. t. m. bode finančno ministrstvo izročilo prometu potom Narodne banke 50 milijonov komdov kovanega denarja za pol dinarja, 75 milijonov za 10 in 50 milijonov za 2 dinarja.

Dijakom in staršem priporočata Tiskarna sv. Cirila in nje podružnica v Aleksandrovci cesti št. 6 šolske knjige za vse šole kakor tudi svojo bogato zalogo vseh šolskih potrebščin. Podjetje se bo potrudilo za ceno, točno in solidno postrežbo. Ker je ob začetku šolskega leta naval na prodajalno vedno silno velik, zato vljudno prosimo cenj. gg. dijake in njih starše, ki stanujejo v Mariboru, da se oskrbijo s knjigami in šolskimi potrebščinami že zdaj pred začetkom šolskega leta ter se na ta način pozneje izognejo dolgotrajnemu čakanju.

Gospodinj! Ne samo za navadno perilo, ampak tudi za najfinejšo tkanino uporabljajte le milo »Gazela«. »Budha« čaj na ljubljanskem velesejmu, oglejte si H paviljon št. 461 do 465.

Borza Avala. Zürich početni: Beograd 9.22½, Paris 24.30, London 25.11, Newyork 517.25, Milano 20.55, Praga 15.30, Wien 72.85, Budapest 0.00727, Berlin 125, Brüssel 23.20, Madrid 74, Amsterdam 208.42, Varšava 100.10, Bukarest 2.60, Scfija 3.75, Atena 7.62. — Zagreb: devize: Paris 264—208, London 272.25—274.25, Newyork 55.85—56.43, Milano 224.50—226.90, Berlin 1330—1340, Zürich 1083.50—1091.50, Praga 165.91—167.91, Wien 7.87—7.97. Valute: lira 222.30—224.70, dolar 56.15—56.75.

Iz Maribora.

SEDEMDESETLETNICA

Katoliškega društva rokodelskih pomočnikov v Mariboru.

Kakor smo že poročali, se začne v nedeljo služba božja ne ob osmih, ampak ob pol devetih. Udeleženci se začnejo zbirati pred cerkvijo sv. Alojzija, oziroma pred bogoslovnico, Koroška cesta 1, v slučaju slabega vremena v veži. Ko se cerkev po prejšnji službi božji izprazni, se podajo najprej zastavonoše v cerkev in se nastavijo pred obhajilno mizo. Na sredi zastava Kat. društva rokodelskih pomočnikov v Mariboru, na straneh najprej ostala rokodelska društva in potem druga društva po njih starosti.

Ob pol devetih je pridiga veleč. gospoda ravnatelja Pavla Živortnika, potem sv. maša presvetlega g. knezoškofa. Po sv. maši se pri lepem vremenu društva razvrstijo, ter sklenjeno korakajo čez Glavni trg, Tattenbachovo, Kopališko, Marijino in Frančiškansko ulico v Zadružno gospodarsko banko k slavnostnemu zborovanju.

Po prvem zborovanju se takoj tam začne zborovanje Katoliških društev rokodelskih pomočnikov v Jugoslaviji, kateremu smejo kajpada tudi gostje prisostvovati.

Popoldanska veselica pri Gambrinu se vrši pri vsakem vremenu. Za zabavo bode preskrbljeno.

Sporod za slavljenje 70 letnice Kat. društva rokodelskih pomočnikov v Mariboru od 5. do 7. septembra 1925: Soboto, 5. septembra, ob 20. (8.): **Pozdravni večer in komerz v veliki Götzovi dvorani.** Sodeluje godba Katoliške omladine v Mariboru. Vstopnina 5 D. Nedelja, 6. septembra, ob pol 9. zjutraj: **Slovesna služba božja v cerkvi sv. Alojzija.** Sv. mašo daruje presvitli knezoškof g. dr. Andrej Karlin. Poje »cerkveni pevski zbor«. Ob 10. dopoldne: **Slavnostno zborovanje v dvorani Zadružne gospodarske banke (Aleksandrova cesta 6).** Slavnostni govor ima milost. g. stolni kanonik Alojzij Stroj, predsednik kat. društva rokodelskih pomočnikov v Ljubljani. Zatem **zborovanje rokodelski pomočnikov v isti dvorani.** Predlogi, debata in sklepne resolucije. Ob 15. (3.): **Društvena veselica v Gambrinovem vrtu (Gledališka ulica)** z raznimi zabavami za stare in mlade. Svira omladinska godba. Vstopnina za osebo 5 D. Ponedeljek, 7. septembra, ob 5.50 zjutraj iz glavnega kolodvora: **Podučni izlet k elektrarni na Fali,** po ogledu iste pri ugodnem vremenu izlet k Sv. Duhu na Ostrem vrhu (907 m), najlepši razgledni točki na severni meji. Prosilili smo za dovoljenje polovične vožnje v Maribor in nazaj. Upamo, da se prošnji ugodi. Vabljeni so vsi prijatelji društva. Odbor.

Kakor je iz »Slovenca« posneti, privede ljubljansko Katoliško društvo rokodelskih pomočnikov svoj pevski zbor seboj, ki bode s svojim nastopom našo slavnost poveljal. Ze to je vzrok dovolj, da nikdo naših prijateljev od komerza v soboto zvečer in vrtne veselice v nedeljo popoldne ne izostane. Torej na veselo svidenje.

Za zunanje goste je stanovanje in skupni obed pripravljen!

Člani Društva katoliških mojstrov v Mariboru, čitajte takoj v vaših društvenih pravilih par. 2. odstavek o in pridite na podlagi istega vsi h komerzu, v cerkev, na slavnostno zborovanje in k Gambrinu.

Od odbora založena knjižica: Nekaj zgodovine Katoliškega društva rokodelskih pomočnikov v Mariboru opisuje kratek razvoj društva in se dobi pri odboru ter v obeh prodajalnah Cirilove tiskarne po neznančni ceni 2 D.

Slovesno odlikovanje zaslužnega moža. V nedeljo, dne 13. t. m., ob desetih dopoldne, se vrši v sejni dvorani okrajnega zastopa v Mariboru, Koroška cesta št. 26, slovesno odlikovanje tuRADnega tajnika g. Jurija Eichkitza, ki bo odlikovan z zlato kolajno za civilne zasluge.

Shod Slovenske ljudske stranke za mesto Maribor in okoliske občine se vrši nepreklicno na Marijin praznik v

torek, dne 8. t. m., v dvorani Katoliške Omladine v Splavarski ulici (na dvorišču gostilne Anderle poleg Cirilove tiskarne). Kot govornika sta naprosena narodna poslanca dr. Anton Korošec in Franjo Zebot. Začetek točno ob trideset na 8. uro zjutraj. Zaupnike prosimo, da povabijo vse naše somišljenike!

Vesti o penzioniranju gimnazijskega ravnatelja g. dr. Tomišeka ne odgovarjajo resnici. Gotovo je samo toliko, da so Zerjavovci, dokler je bil dr. Zerjav minister, hoteli spraviti na Tomišekovo mesto dr. Dolarja. Celo Voglarja so nameravali potisniti v penzijo, a za ravnatelja postaviti dr. Pavla Strmška. Tako je sklenil »odbor« profesorjev v tajništvu SDS. Te sklepe so takoj kolportirali po mariborskih ulicah. —ot.

Krščanska ženska zveza priredi v nedeljo, dne 13. t. m., romanje peš v Ruše. Vabijo se vsa društva, da se romanja udeležijo z zastavami. Natančneje se objavi v eni prihodnjih števil »Straže«. To romanje je za leto zadnje, zato vabi odbor, da se članice, kakor vsa društva udeležijo v čim večjem številu. V slučaju slabega vremena ro-

Iz Udruženja vojnih invalidov, podružnica Maribor. Zares revni člani, kateri še v tekočem letu niso bili deležni nobene podpore, se naj javijo v podružniški pisarni. Člani, ki se želijo preskrbeti za zimo s premogom, naj istega čimprej naročijo. Ker so stare članske knjižice neveljavne, si naj članstvo priskrbi čimprej nove. Le kdor ima pravilno člansko knjižico, ima tudi pravico do vseh ugodnosti, ki mu jih nudi Udruženje vojnih invalidov. Kot priložniki k trafikam so dodeljeni naslednji invalidi: M. Čerpes k trafiki Straus, dobiva mesečno 500 din., Petek A. k trafiki Golež, prejema mesečno 400 din.; Standeker K. k trafiki na kolodvoru, prejema mesečno 500 din. V pretečenem mesecu je podružnica podelila večim revnim članom manjše denarne podpore. Člani, ki še niso poravnali zaostale članarine, naj to čimprej store. — Odbor.

»Zarja« v Pobrežju priredi v nedeljo, dne 6. t. m., popoldan zabavni večer v gostilni g. Reibenschuh s petjem in godbo. Vstopnine ni nobene. Vabimo vse domačine in sosede.

Radio. Kakor se vidi iz današnjega oglasa, se je otvorila v Mariboru prodajalna za vse dele radio, kakortudi vseh aparatov. Zatrjuje se nam, da so dvocevni in tricjevni Shipton-aparati izvrstni tipi novega sestava. S tem refleks-aparatom se lahko sprejemajo čisto in glasno valovi cele Evrope. Da si tudi manj imovite rodbine nabavijo to domačo zabavo, se je cena za celi aparat določila s 4300 dinarji. Upamo, da bo Radio tudi v naši državi pridobil mnogo prijateljev in pristašev, kakor se je v drugih državah že krasno razvil.

Književnost.

Priporočljiva knjiga. Dolg na domu pomaga manjšati tudi vsak, kdor kupi molitvenik »Sveto obhajilo« (prej »Kruh življenja« po Soengenu), ki so ga letos na novo izdali oo. jezuitje (uprava »Glasnika Srca Jezusovega«, Ljubljana, Zrinjskega cesta 9) v Ljubljani. Knjižica obsega 560 strani v priročni obliki. Vsled podpore nekega dobrotnika jo lahko damo po izredno nizki ceni in sicer: v platno vezano (izvirne in zelo okusne platnice) z rdečo obrezo samo 12 din., s pokzlato obrezo 15 din., z zlato obrezo samo 18 din. Poština posebej za en izvod 3 din. — Čisti dobiček tega molitvenika, ki ga je prav mnogo v zalogi, je namenjen za »Dom duhovnih vaj.« Naročajte ta lep molitvenik, ki so ga mnogi eharistični shodi toplo priporočali; posebno ker ima poleg jutranje, večerne, spovednih molitev, treh sv. maš, še 40 obhajilnih molitev (priprav in zahval za vse praznike in važnejše godove cerkvenega leta, za Božič, Veliko noč itd.), po 10, 20, 50, 100 izvodov skupaj na en naslov, n. pr.: Marijine družbe, III. red sv. Frančiška itd. Denar lahko pošljete po poštnohranilnih položnicah, ki jih zastonj dobite na vsaki pošti, na naslov: Uprava »Glasnika Srca Jezusovega« v Ljubljani, Zrinjskega cesta 9, z označbo, da je denar za molitvenik »Sveto obhajilo« (ček. račun št. 10.604). — Iščemo tudi zanesljive in poštene osebe po deželi in po mestih, ki bi knjižico oddajale; dobijo nekaj popusta. Ja-

vite se torej sami osebno ali pismeno, ali pa pošljite natančne naslove takih oseb (ime, priimek, kraj, hišna št., zadnja pošta) na upravo »Glasnika presv. Srca Jezusovega«, Ljubljana, z dostavkom, da bi spečavale ta prelepi molitvenik.

LISTEK.

Mali svet naših očetov.

Roman v treh delih. Spisal Antonio Fogazzaro.

Prevod iz italijansčine.

47

Med Pasottijem in Pedragliem, ki sta bila velika šaljivca, je prebil ubogi gospod Giacomo grenke pol ure, polne trpljenja. Niti za trenutek ga nista pustila v miru.

»Kako vam gre, gospod Jacomo?«

»Slabo, slabo.«

»Gospod Jacomo, ali se ne izprehajajo pri vas nikaki meniškiki v copatah?«

»Niti eden.«

»In bik? Kako je z bikom, gospod Jacomo?«

»Molčite, molčite.«

»Vrag naj vzame tega bika, kaj ne, gospod Jacomo?«

»Vrag naj ga vzame, da, gospod.«

»In dekla, gospod Jacomo?«

»Tiho!« je vzkliknil Pasotti pri tem nesramnem vrašjanju Pedraglia. »Bodite previdni. V tem oziru je gospod Giacomo doživel neprijetnosti s strani raznih nesramnežev.«

»Pustimo to, dobri kontrolor, pustimo to«, je prekinil gospod Giacomo in se ves zvičaj, in inženjer ga je pozval, naj pošlje oba mučitelja k vragu.

»Kako, gospod Jacomo«, je nadaljeval Pasotti neustrašeno: »ali ni ta mali župnik nesramen?«

»Jaz mu rečem osel,« je zastokal gospod Giacomo. Tedaj je mignil Pasotti, ves v smehu in zmagoslavju, ker je šlo za njegovo šalo, Pedragliu, naj molči, ki je kar pokal od radovednosti, da bi zvedel zgodnico, ter igral dalje tarok.

Franco in odvetnik pa sta se učila nov komad za klavir in fagot, zmedla kaj in začela vsak trenutek znova. In tedaj je vstopila po prstih, da ne bi motila njihove melodije, gosa Pepina Bianconi. Nihče je ni zapazil, razen Luize, ki ji je ponudila prostor poleg sebe na malem kanapeju blizu klavirja.

Franco je gosa Pepina s svojo srčno dobroto, s svojo klepetavostjo in neumnostjo, razburjala živce. Luizi pa ne. Luiza jo je imela rada, a je bila pazljiva radi Carlascia. Pepina je čula s svojega vrta pesem »Oh, tako krasno«, potem fagot in pozdravljanje. Domnevala je, da bodo godli in ona je »vsa nora« za godbo. In potem gospod odvetnik, ki vedno tako lepo gode. In potem gospod Franco, »temu sploh ni treba govoriti, tako vražje roke ima«. In če sliši tako natančno igrati klavir, ji je prav tako, kakor bi slišala orglje. In orglje poslušala »za umreti rada!« Dodala je, da se je bala, da ne bi motila, a ji je njen mož dal pogum. In vprašala je, če oni drugi gospod iz Lovena igra in če bodo dolgo ostali; pripomnila je, da morata pač oba imeti veliko strast za godbo.

»Le čakaj, ti slepar carinski«, je mislila Luiza in natvezila njegovi ženi najbolj smešne bajke o Pedra-

Pozor!

Pozor!

Dijaki! Starši!

TISKARNA SV. CIRILA v Mariboru, Koroška cesta št. 5
in njena

PODRUZNICA v Mariboru, Aleksandrova cesta 6, pred frančiškansko cerkvijo

ima na razpolago:

1. vse šolske knjige

za gimnazijo, realko, učiteljske, trgovsko šolo, za meščanske in osnovne šole.

2. vse druge šolske potrebščine

kakor: risalne sklade, risalne deske, risala, risanke, risalni papir, zvezke, radirke, svinčnike, peresa, tuše, črnilo, rudečilo itd. — Cene zmerne. — Postrežba točna.

Za obilen obisk se priporoča cenj. dijaštvu in staršem:

PODRUZNICA CIRILOVE TISKARNE,
Aleksandrova cesta 6.

TISKARNA SV. CIRILA,
Koroška cesta 5.

glijevi in odvetnikovi glasebni strasti. In toliko več jih je pripovedovala, kolikor bolj se je jezila na zoprne ljudi, ki so jo prisilili, da se je z lažjo branila pred njimi. Gospa Pepina pa je sprejela vse do zadnje kot suho zlato in jih spremljala z navdušenimi vzkliki veselega začudenja: »Joj, to je krasno! — Ali ni res! — Glejte no!« Nato pa je, namesto da bi poslušala vražji prepir med klavirjem in fagotom, pripovedovala o komisarju iz Porlezze in povedala, da si namerava gledati Francove cvetice.

»Naj le pride«, je hladno rekla Luiza. Tedaj je izrabila gospa Pepina vihar, ki sta ga proizvajala Franco in njegov prijatelj, ter se spustila v zaupen razgovor; gorje, če bi ga slišal njen Carlascia! K sreči pa je to dobro človeče spalo v svoji postelji z močno čepico preko ušes.

»Meni niso nikdar ugajale one dragocene cvetice«, je rekla. Po mojem mnenju bi bilo dobro, če bi se Maironijevi komisarju nekoliko priliznili. Markizin zapupnik je v gorje, če ga pične muha, da bi jih začel preganjati. Komisar je bil namreč strašen človek. »Moj Carlo nekoliko laja, sicer pa je dobro duša; oni drugi pa ne laja, toda, no...!« Če bi na primer, — ona seve ničesar ne ve, ničesar ni slišala —, gospod odvetnik in oni drugi gospod prihajala sem radi česa drugega in ne radi glasbe, in bi komisar to zvedel, potem, o, gorjel! (Dalje prihodnjic.)

Borza stanovanj in lokalov zamere tudi gospodarjem in stanodajalcem uspešno služiti, ako se točno poslužujejo posredovalnice »Marsta«, Maribor, Rotovski trg.

Dijaška preskrba »Marstan« ima še več naslovo o dobri zreskrbi dijaštva. 422

Vinotoč »Štajerska klet«, Maribor, podzemeljski prostori Narodnega doma. Belo in črno vino ter jabolčnik. Podzemeljsko kegljišče. Mrzla in topla jedila. Sprejemajo se abonenti na celodnevno hrano za 10 din. Vinotoč tudi čez ulico. Več sob za društva, klube, seje, sestanke in shode. Priporočata se Andrej in Mara Oset. 419 4—1

Solske torbice, mape in jermeni za knjige, nahrbtniki, kakor tudi različni kovčeki in torbice za potovanje priporoča Ivan Kravos, Maribor, Aleksandrova c. 13.

R A D I O

aparate od dveh do deset cevi od 2000 D do 18.000 D. Specialiteta dvocevni refleksi-aparat »Shipton« s popolno napravo do 4.500 D. Garancija za sprejem valov Evrope. Vse potrebščine za radio-amaterje. Najpreciznejši in najboljši materijal samo v

RADIO-ODDELKU dr. S. Lajnsic

Gospodarska pisarna, Maribor, Slovenska ulica 12. tel. 314. Radio koncertni salon. Vsak dan koncerti. Prodajalci dobijo rabat. Zastopniki se sprejmejo. Ceniki na razpolago. Sejem: Ljubljana — paviljon: športni oddelek. 424

Kašelj in hripavost

preženete takoj s svetovnoznanim



Za čudoviti učinek prevzamemo vako sigurnost. Trajnost dve leti. Naroča se pri: Fran Voršiču, Zagreb I — 591, za 53 D (vštevši usnjeni etui in poština). Zahtevajte obširni prospekt!

Kavarna »Mestni park«. Vsak dan svira znani Slager-Trio »Santo-Ledovski-Šimek« od 21. do 1. ure in popoldne (pri lepem vremenu) od 17. do 19. ure.

Kupujte samo prvovrstno
: **domačo svinjsko mast** :
znamke **J. P.** znamke
Lastni izdelek tvrdke
Janko Popovič v Ljubljani.
Najnižje cene! Solidna postrežba!
Razpošilja se v sodih po 50, 100, in 200 kg.

Radi izborne kvalitete Vam priporočamo nabaviti si za jesen in zimo

KARO-čevlje

Lastne delavnice — solidne cene.

MARIBOR, Koroška cesta št. 19.

Le najboljše je najceneje.



MERCEDES

pisalni stroj.

Ivan Legat, Maribor, specialist za pisarn. stroje

Vetrinjska ulica 30
telefon 434.

Velesejm: Ljubljana, pav. E 24, 26

Denar naložite

najboljše in najvarnejše pri

Spodnještajerski ljudski posojilnici v Mariboru,

Stolna ulica št. 6

I. Z. Z. Z.,

Stolna ulica št. 6

ki obrestuje hranilne vloge po

8% in 10%

oziroma po dogovoru.

Somišljeniki, širite naše liste!

Zadružna gospodarska banka d. d.,

Podružnica v Mariboru.

V lastni, novozgrajeni palači, Aleksandrova cesta 6, pred frančiškansko cerkvijo.

Izvršuje vse bančne posle najkulantnejše! — Najvišje obrestovanje vlog na knjižice in v tek. računu:

Pooblaščen prodajalec srečk državne razr. loterije.